

红船摇荡谱华章

□陈汉忠

嘉兴南湖，一个承载着厚重历史与红色记忆的地方。湖光潋滟，烟雨朦胧间，仿佛能穿越时空，触摸到那段波澜壮阔的岁月。我不是第一次踏上这片土地，但每一次来都会被它那独特的韵味所吸引，每一次心灵都受到震撼。

初夏之际，沿着湖边漫步，微风轻拂脸颊，带来丝丝凉意，也撩拨着我内心深处对那段历史的敬畏之情。南湖本与太湖、西湖齐名，为浙江三大名湖之一。湖中有岛，岛上有堤，亭台、楼阁、假山、长廊，相映成趣。千百年来，无数文人墨客在此留下诗篇和画卷。至今岛上还有苏东坡等著名诗人、书画家的书法石刻，令人遐思不已。湖面光亮如镜，柳枝随风摇曳，像是在诉说着南湖昨天的故事。

举目远眺，南湖众多的景致中，最引人注目的无疑是那艘静静停泊的红船。它宛如一颗璀璨的明珠，镶嵌在南湖的怀抱里，散发着独特的光芒。这艘看似普通的红船，却有着极不平凡的历史。它承载着中国共产党的诞生，见证了那个风云激荡的年代，一群热血青年为了理想信念而不懈奋斗的身影。站在红船旁，我的思绪飘回到了那段激情燃烧的岁月。1921年7月，中国共产党第一次全国代表大会在上海秘密召开，后因遭到法租界巡捕的袭扰，会议被迫转移到嘉兴南湖的这艘船上继续进行。在那狭小而又闷热的船舱里，代表们怀着坚定的信念，

热烈讨论着党的未来和中国的命运。他们慷慨激昂，言辞中充满了对革命事业的无限憧憬和对理想的执着追求。正是在这条船上，通过了党的第一个纲领和决议，正式宣告了中国共产党的成立。这一伟大的时刻，如同一道曙光，划破了黑暗的夜空，给中国人民带来了希望的火种。红船，从此成为了中国革命源头的象征，它所代表的“红船精神”，也成为了中国共产党人的宝贵精神财富。这里的每一块石头、每一尊雕塑，都仿佛在向我讲述着共产党人不屈不挠、浴血奋斗的壮丽故事。

湖面碧波荡漾，红船金光璀璨。熙熙攘攘的人群中，迎面走来一群穿着旧军装的中国空军老兵，党旗猎猎，他们军姿依旧，饱经风霜的脸颊上，闪现着坚毅的目光。我一眼认出了走在头里的那位满头银发的老人，他是我曾工作过的南空某地空导弹旅旅长张世发。我兴奋地迎上去，紧紧握住老首长的手。他指指身后的一群老军人，自豪地说，他们都是当年参加嘉兴“九八战斗”的有功之臣，老战友战地重逢，今天向红船报到了。是的，南湖红船不会忘记，1967年9月8日，空军地空导弹某部设伏嘉兴，当年还是年轻人的张旅长也参加了那场难忘的战斗。老同志中的许多人都荣立战功，老班长宾若文还应周恩来总理之邀登上天安门城楼，参加国庆观礼，受到了毛主席的亲切接见。此时此刻，老兵们肃立在红船旁，向党

庄严宣誓：不忘初心，砥砺前行，为党的事业，不懈奋斗！在当年艰苦的战斗岁月里，这些承受巨大压力，吃尽千辛万苦都没掉泪的军营男子汉们，此刻竟一个个泪流满面。

在嘉兴南湖，我还听到了一个盲人女共产党员在“红船精神”鼓舞下，励志成才，为党增光的感人故事。她叫朱丽华，从小在南湖畔长大，不幸在一场疾病中双目失明。面对厄运，她没有放弃。面对黑暗，她想起了南湖，想起了那艘红船。革命先辈们敢为理想赴死的精神给了她奋进的动力。她刻苦自学，拿到了中医师证书，在当地政府的帮助下，先后办起了两处诊所，诊所也越办越红火。尽管看不见，她依然一次次来到红船旁，摸一摸船舷，听一听介绍。她说，我是党的人，红船永远在我心中。是的，她把全心全意为人民服务的宗旨铭记心中，富裕起来后她一次次把钱款捐给公益事业，资助数百名贫困学生完成学业，累计捐款数百万元。被中央电视台评为2019年感动中国十大人物，还被评为全国优秀共产党员。

红船摇荡百年长，劈波斩浪谱华章。这就是南湖的魅力，这就是红船的精神。我知道眼前的红船，它不仅仅是一艘船，更是中国历史的重要见证者，是我们民族精神的寄托。它将永远激励着我们在新时代的征程中，继续传承和弘扬，用我们勤劳的双手，去创造更加幸福美好的未来，让党的旗帜在人民心中高高飘扬，永远飘扬。

瑶瑶的小院

□何伟华

长江之畔，满庭芳小区南侧沿河一带，住着几户人家，我与瑶瑶便是其中的两家，两个小院虽风格各异，却都令我喜欢。瑶瑶的小院，尤其引人注目。

瑶瑶其人，初见便觉端庄秀美。她身材娇小，却蕴含着惊人的能量。她的歌声婉转动听，时常从小区里飘出来，引得路人驻足。她的思维敏捷，谈吐不凡，知识之广博常令人惊叹。在小区里，她与各家各户都保持着他好到好处的往来，不卑不亢，又能恰到好处地施以援手。谁家有了难处，她总是第一个知晓，第一个伸出援手。这种待人接物的智慧，实在令人叹服。

然而最令我钦佩的，还是她对生活的态度。她将家中打理得井井有条，每一处布置都透着艺术气息与现代生活的精致。

小院分作两道景致。一道是花卉区，品种之繁多，几乎囊括了本地适宜生长的所有品类。清晨，当第一缕阳光穿过树叶的缝隙，洒在花瓣上时，那些含苞待放的花骨朵便渐渐舒展开来。先是爬满门口和护栏的月季，粉的、红的、黄的，一朵接一朵地绽放；接着是茉莉，洁白的小花散发出沁人心脾的清香；到了午后，牡丹和芍药便成了主角，它们硕大的花朵在微风中轻轻摇曳，仿佛在向过往的行人致意。

树木的布局更是讲究。黄杨修剪得圆

润可爱，紫薇的枝干遒劲有力，雀舌的叶子在阳光下泛着油亮的光泽。金叶女贞与红枫相映成趣，一个金黄灿烂，一个红艳如火。石榴树上结满了果实，像一个个小红灯笼挂在枝头；桔树则散发着淡淡的柑橘花的香气，让人闻之精神一振。

庭院的另一道风景是菜地区域。三米宽、五六米长的两块地，被瑶瑶打理得生机勃勃。夏季，西瓜藤蔓爬满了支架，一个个圆滚滚的西瓜挂在棚架瓜叶下乘凉；番茄架上挂满了果实，像一串串小灯笼；茄子和辣椒也不甘示弱，青色的茄子油光发亮，辣椒则从青到红，色彩斑斓。到了冬天，菠菜、荠菜、青菜、大白菜便成了主角，绿油油的一片，在萧瑟的冬季格外醒目。大蒜也整齐地排列着，像一队队等待检阅的士兵。

从最初的设计图纸，到每一株植物的选购，再到日复一日的栽培管理，瑶瑶都亲力亲为。我曾见过她在炎炎夏日里，弯腰为蔬菜除草、洒水、喷药、施肥；也见过她在寒风凛冽的冬日里，裹着厚棉袄，为怕冷的花木搭建保暖棚、缠棉条，裹棉被。

小院的四季各有韵味。春天，百花齐放，蜂飞蝶舞；夏天，绿荫如盖，蝉声鸣鸣；秋天，果实累累，丹桂飘香；冬天，松柏长青，腊梅傲雪。每一个季节的更迭，都在这个小院里留下了独特的印记。

最妙的是小院的夜景。当夜幕降临，瑶瑶会在院子里点上几盏温暖的灯光。灯光透过树叶的缝隙，在地上投下斑驳的影子。花香在夜风中愈发浓郁，偶尔还能听见蟋蟀的鸣叫。若是月明之夜，月光如水般倾泻而下，整个小院被笼罩在一片银辉之中，恍若仙境。

瑶瑶常常邀请邻居们到小院小坐。夏夜，我们坐在庭院中央，品尝着她亲手栽种的西瓜；秋日，我们围坐在石桌旁，喝着菊花茶，欣赏满园秋色。在这些时刻，小院不仅是一个美丽的空间，更成为了连接人心的纽带。

如今，瑶瑶的小院已经成为满庭芳小区的一道亮丽风景。路过的人们总会不由自主地放慢脚步，多看上几眼。孩子们喜欢在院门外数着里面的花朵，老人们则常常驻足赞叹。这个小院不仅仅是一些植物的集合，更是一个人用心生活的见证，是一种生活态度的体现。

每当我路过瑶瑶的小院，总会想起她说过的一句话：“植物是最诚实的，你付出多少，它们就回报多少。”这话用在她的生活上，似乎也同样贴切。她用勤劳和智慧创造出的这片小天地，不仅美化了环境，更温暖了人心。

瑶瑶小院，美哉悠哉。它不仅是一处风景，更是一首诗，一首关于生活、关于坚持、关于美的诗。

命运和我开了个玩笑

□曹菊

然知道你工作忙，但还是希望女儿抽空来看看我们。应该常回家看望双亲。我也78岁了，近年来身体不佳，来日不多了。我和你母亲都很想你，我们不需要你尽孝心，因为我们没有抚养你长大。但你也是我们的心头肉呀。把你送回娘家，不是我们的本意，是你南面父母再三恳求，才不得已为之。刚把你送走那阵子，你母亲每天晚上会哭，怀里没你吃奶，空荡荡的，就像丢了魂似的。

每年除夕夜，一家人围着桌子吃年夜饭时，哥哥、姐姐会想你，我和你母亲就更想你。因为你在南面的父母家过除夕，不能回我们家。我和你哥哥、姐姐知道你母亲会难过，尽量避开话题，可你母亲还是会眼泪汪汪。于是，我们想了个办法，也给你盛一小碗饭，就算你的年夜饭。那一刻，你母亲会抹去眼泪。你仿佛就在我们身边，和我们一起吃团圆饭。给你留年夜饭的习惯，一直保持到你出嫁那年……

自从调到外地工作后，由于工作的特殊性，每年春节我都要上班。所以都是爱人带着儿子去我亲生父母家拜年。不知为什么，渐渐地，我越来越怕去见他们。

有一天，我在食堂用餐，同事跑来告诉我：“你爸爸来了。”我愣了一下，才反应过来，连忙放下筷子回办公室。父亲坐在椅子上，看到我时慢慢地站起来。“爸爸，你怎么跑到这里来啦。”父亲说：“今天正好到掘港来看个老朋友，顺便过来看看你。”我说：“到楼下饭店去吃点东西吧。”“我吃过了，看一

下你，就走。”后来大姐告诉我：他哪有掘港的朋友，是他转了三趟车，在汽车站等了两个小时，只想确认你过得好不好……

我在大脑里搜索着小时候的记忆。

暑假，我去北面亲生父母家。父亲知道我喜欢吃甜瓜，就买了一篮子甜瓜回来，让我吃个够。

冬天，父亲会让母亲给我送馒头干。小时候没有什么零食，无论蒸着吃，还是干吃，我都会吃得津津有味……

有一年，不知什么原因和二姐吵起来了，我一生气，拿了二姐的鞋子藏在冬瓜地里。二姐告诉父亲：“新鞋子没有了，被妹妹弄掉了。”父亲说：“她还小，让她妈妈再做。”任性的我，一声不吭，背起书包往外走。大姐连忙推出自行车送我回三厂。后来，母亲拔冬瓜藤时才发现了二姐那双鞋子。

小时候，觉得自己有两个父亲、两个母亲，特别开心。可长大后，渐渐懂事。就不再幼稚地引以为豪。尽管养父母视我如己出，可在内心深处，我对生父母还是带着敌意的。夜深人静时我会想：为什么生了我，却要送掉我呢？

当我为人妻、为人母后。我渐渐体会到父母的不易和无奈。我不再怨恨他们。

那时，总想着过了疫情去看望亲生父母。父亲突然走了。

我与父亲面对着面，只是父亲不再说话。我坐在边上静静地看着他，泪流满面……



恨与爱从来不是对立的两端，那些被我误解的岁月，不过是命运和我开了个玩笑。当爱以遗憾的形式呈现，我终于明白，有些亏欠，要用一生去释怀，而有些牵挂，早已刻进血脉，永远不会褪色。

那天，我刚踏进亲生父母的家门，大姐就哭起来：“爸爸，你心心念念的小窝头来了。”这一刻，我好像不再是局外人，我也是爸的女儿，最小的女儿，送别人家的女儿。

我总回避亲生父母，一直想知道他们为什么送走我，因为他们不爱我。当我望着永远睡着了的父亲，眼泪止不住地流了下来。要知道我的身上流淌着父亲的血，除了我的眼睛长得像父亲，我骨子里的倔强，或多或少，也有父亲的影子……

那年初冬，我收到生父给我的信。字很大，早已经不是我记忆中父亲俊秀的字了，或许是他戴着老花眼镜，一笔一划写成的。这是他第一次给我写信。

女儿：

好久没有见面。天气冷了，去电告知小宝，要当心身体，注意保暖。因为沈阳已经冰天雪地，外公挂念万分。

女儿，你已经快十年没有回家过春节，虽

